гой направленности. Можно заметить, что некоторые, особо важные с позиции вытеснения продукцией из развивающихся стран при соответствующих условиях товары (текстиль и черные металлы) вообще выведены за пределы системы преференций. Их ввоз ограничивается определенными квотами с целью защиты национальной экономики. Это позволяет говорить о четвертом принципе формирования - тарифной системе - свои интересы превыше всего, надо просто ясно осознавать, где эти интересы находятся.

Важным инструментом регулирования внешней торговли является определение таможенной стоимости товара. Оставляя неизменной ставку ввозной пошлины, государствоимпортер только за счет манипуляций со способами расчета таможенной стоимости может в значительной мере повысить фактический уровень таможенно-тарифной защиты. [3] Не зря данный вопрос, начиная с 1950 года, рассматривается на международном уровне. В настоящий момент для определения таможенной стоимости используются шесть методов: по цене сделки с ввозимыми товарами, по цене сделки с идентичными товарами, по цене сделки с однородными товарами, вычитания стоимости, сложения стоимости и резервный.

Как видно из статьи, даже в условиях, когда уровень таможенного тарифа в среднем не очень велик, можно реализовывать политику протекционизма, которая в данном случае носит точечный характер. Однако следует заметить, что таможенные тарифы в России и Беларуси слабо дифференцированы. ТН ВЭД СНГ, например, включает около 10,8 тыс. товарных позиций, а таможенный тариф РБ насчитывает всего около 1,4 тыс. товарных позиций. При таком незначительном количестве товарных позиций таможенного

тарифа нельзя говорить об именно точечном характере тарифа.

Не зря много говорится об обратно пропорциональной зависимости между уровнем развития экономики страны и уровнем таможенного обложения пошлинами импорта. Только утверждение о том, что чем более развита экономика, тем ниже ставки тарифов. можно переформулировать следующим образом. Скорее, чем более умелое управление экономикой, тем больше анализируются свои возможности и тем в большей мере точечный характер носит вводимый таможенный тариф.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Михаилов Э.Г. Таможенно-тарифное регулирование агропродовольственного рынка в России и странах ВТО. // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. --2004. - №6. - C.75-84.

2. Дайнеко А.Е., Леушев А.Ю., Ожигина В.В. Регулирование внешнеэкономической деятельности в процессе интеграции Беларуси и России. // Белорусская экономика: ана-

лиз, прогноз, регулирование. — 2001. - №3. — С.2-14.

3. Г.В. Забавский. Оценка систем тарифного регулирования внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь и Европейского Союза. // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. - 2004. - №2. - С.29-37.

УДК 657.1.

ПЕТРУЧИК М.В.

Научный руководитель: Голец О.В.

ПРОБЛЕМА ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕНТАРИЗАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Целью настоящей работы является усиление внимания к проблеме повышения эф-

фективности инвентаризационной работы.

Значительное повышение эффективности инвентаризационной работы может быть достигнуто за счет совершенствования методики проверки достоверности и качества материалов инвентаризации.

Низкое качество инвентаризационной работы вызывается:

1) несоблюдением принципа внезапности;

- 2) нарушением количественного и качественного подбора состава инвентаризационных комиссий;
- 3) неправильным составлением инвентаризационных описей;

4) нарушением сроков выявления результатов инвентаризаций;

5) не проведением контрольных проверок качества инвентаризаций.

Например, выявленные недостачи в системе потребительской кооперации республики были вызваны нарушением в инвентаризационной работе, приведенными в *таблице 1*.

Таблица 1. Причины низкого качества инвентаризации

Причины	Прошлый год		Отчетный год		Отчетный год, в % к прошлому		Отклонение от прошлого года	
	кол -во	сумма	кол -во случаев	сумма	кол -во случаев	сумма	кол -во случаев	сумма
1	2	3	4	5	6	7	8	9
Недобракачественные ин- вентаризации	544	2436	596	3921	109,6	160,9	52	1485
Из них: нарушение сроков инвен- таризации	302	1035	302	1280	-	123,7	-	245
нарушение состава комиссии	37	253	41	310	110,8	122,5	4	57
несоблюдение внезапности	49	307	63	483	128,6	157,3	14	176
приписки товаров, не имевшихся в наличии	156	841	189	1848	121,2	219,7	33	1007
Из них в течение								
До1года	96	410	150	805	156,3	196,3	54	395
От1до2лет	39	170	25	444	64,1	261,2	14	274
От2до3лет	12	194	11	347	91,7	178,9	1	153
свыше3лет	9	67	3	252	33,3	376,2	6	185
В том числе приписки, со- вершенные в сговоре с членами с комиссий	48	434	40	507	83,3	116,3	8	73
Не проведение контрольных проверок качества инвентаризации	89	351	109	703	157,9	200,3	40	352

Приведенные данные показывают тенденцию роста негативных явлений инвентаризационной работы. Значительное количество отклонений вызвано нарушением сроков инвентаризации, приписками товаров в инвентаризационных описях и несоблюдением внезапности проведения инвентаризаций. Плохо осуществлялся контроль за качеством инвентаризаций, что вызвало рост суммы недостач товарно-материальных ценностей на 200,3 %.

Анализ недостач по месту выявления показывает, что основная их сумма (около 85 %)

приходится на предприятия торговли.

В связи с этим основное внимание необходимо уделять проверке качества инвентаризаций именно в данной отрасли.

Исследование инвентаризационных материалов на торговых предприятиях показало, что к наиболее частым нарушениям заполнения инвентаризационных описей формального порядка относится:

отсутствие реквизитов, указывающих наименование предприятия; отражение товаров без указания обоснования цены, артикула, размера, сорта и других отличительных признаков;

- внесение в опись не оговоренных исправлений в отношении количества, наименования и артикула того или иного товара;
- отсутствие расписки материально ответственного лица о правильности проведения инвентаризации и принятии на свое ответственное хранение ценностей, а также отметки должностных лиц о проверке цен, подсчетов и таксировки.

Улучшению качества проводимых инвентаризаций и повышению ответственности членов инвентаризационной комиссии и работников магазина способствуют контрольные проверки проведенных инвентаризаций. Поэтому необходимо проверять выполнение планов контрольных проверок, каковы их результаты, какие принимаются меры к лицам, проводившим инвентаризацию на низком уровне. Исследование показывает, что иногда они проводятся формально и некомпетентными лицами. Руководители организаций редко принимают участие в контрольных проверках или принимают в них участие спустя некоторое время после инвентаризации. Эти обстоятельства приводят к тому, что из-за формального подхода к контрольным проверкам в системе потребительской кооперации допускается 11—15 % недостач. Контрольные проверки должны возглавлять авторитетные лица.

Значительного улучшения инвентаризационной работы можно добиться за счет более полного использования возможностей и *приемов экономического анализа*. Источниками анализа **служат**:

- ✓ планы проведения инвентаризаций товарно-материальных ценностей на торговых предприятиях;
  - план распределения инвентаризаций между должностными лицами;
  - журналы учета проведенных инвентаризаций (контрольных проверок);
  - ✓ табель учета рабочего времени;
  - оперативные сведения по растратам и недостачам;
  - ✓ объяснительные записи к балансу; отчет о контрольно-ревизионной работе;
  - ✓ отчет о состоянии сохранности кооперативной собственности.

Используются также первичная документация, инвентаризационные описи товаров, сличительные ведомости, постановления (приказы) по результатам проведенных инвентаризаций.

- 1. На первоначальном этапе определяется степень выполнения плана инвентаризаций и контрольных проверок по организации за год. Проводится он по подразделениям, входящим в данную организацию, зонам, отраслям деятельности, типам торговых предприятий.
- 2. В контрольно ревизионной работе значение имеет выполнение плана инвентаризацией не только в целом за год, но и за отдельные его периоды (месяцы, кварталы). Выполнение плана инвентаризаций из месяца в месяц говорит о регулярности контроля за работой материально ответственных лиц, позволяет вовремя выявлять недостачи, не наращивая их до крупных размеров, своевременно выявлять соответствие фактических данных и предотвратить ошибки в работе.
- 3. При анализе выполнения плана инвентаризаций также следует учитывать, что, исходя из количества предприятий и сроков инвентаризаций, составляются ежемесячные графики снятия остатков основных средств. В связи с этим важно провести анализ ритмичности выполнения плана инвентаризаций по месяцам в течение года.
- 4. Целесообразно обращать внимание не только на выполнение плана инвентаризаций в целом по организации, но и по каждому объекту.